

## **К ВОПРОСУ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОМ АСПЕКТЕ ВО ВЗАИМООТНОШЕНИЯХ РОССИИ И БЕЛОРУССИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ (2019-2022 ГГ.)**

**Воропаева Кристина Николаевна**

студент 2 курса магистратуры, ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» (НИУ «БелГУ»), РФ, Белгород

### **TOWARD THE ECONOMIC ASPECT IN THE RELATIONS BETWEEN RUSSIA AND BELARUS AT THE PRESENT STAGE (2019-2022)**

***Kristina Voropaeva***

*2nd year student of the Master's degree, FGAOU VO "Belgorod State National Research University" (NIU "BelGU"), Russia, Belgorod*

**Аннотация.** В статье рассматриваются экономические взаимоотношения между Россией и Белоруссией с 2019 по 2022 гг. Особое внимание уделяется сотрудничеству в сфере торговли, инвестиций, займов, а также поставке энергоресурсов. Делается акцент на важность сохранения и развития дальнейших торговых отношений, ввиду возникающих проблем на современном этапе, связанных с введением санкций против РФ.

**Abstract.** The article considers economic relations between Russia and Belarus from 2019 to 2022. Special attention is paid to cooperation in trade, investments, loans, as well as energy supply. It emphasizes the importance of preserving and developing further trade relations due to the emerging problems at the present stage associated with the imposition of sanctions against Russia.

**Ключевые слова:** сотрудничество, международные отношения, санкции, Россия, Белоруссия, экономический аспект, товарооборот, инвестиции.

**Keywords:** cooperation, international relations, sanctions, Russia, Belarus, economic aspect, trade turnover, investments.

25 июня 1992 года Российская Федерация и Белоруссия установили между собой дипломатические отношения. Уже на протяжении длительного периода времени Россия и Белоруссия поддерживают отношения разнообразного характера – культурные, экономические, политические и так далее. При этом Беларусь и Российская Федерация являются важными и ближайшими друг для друга стратегическими союзниками.

8 декабря 1999 г. Россия и Беларусь подписали договор о Создании Союзного государства, который ознаменовал новый этап в развитии отношений между государствами и способствовал их дальнейшему укреплению [4]. По сути, данное соглашение послужило инструментом к созданию единого экономического пространства и формированию единой правовой системы, а также проведению согласованной социальной политики.

О тесном экономическом сотрудничестве России и Белоруссии свидетельствует большое количество двусторонних контрактов, в том числе наблюдается их динамика.

Рассматривая экономический аспект во взаимоотношениях России и Белоруссии на современном этапе в первую очередь необходимо уделить внимание взаимной торговле между государствами. Российская Федерация является ведущим внешнеторговым и инвестиционным партнером Белоруссии.

Динамику двусторонней торговли товарами между Россией и Белоруссией можно проанализировать посредством следующих данных.

**Таблица 1.**

**Динамика двусторонней торговли между Россией и Белоруссией в 2019-2022 гг. [5]**

Год	Экспорт из России в Беларусь	Импорт в Россию из Белоруссии	Товарооборот
2019 г.	20,5 млрд долл. США	12,8 млрд долл. США	33,3 млрд долл. США
2020 г.	15,9 млрд долл. США	12,6 млрд долл. США	28,5 млрд долл. США
2021 г.	22,8 млрд долл. США	15,6 млрд долл. США	38,4 млрд долл. США
2022 г.	21,4 млрд долл. США	\$22 млрд долл. США	43,4 млрд долл. США

Основу экспорта России в Беларусь составляют минеральные продукты, металлы, машины, оборудования, транспортные средства, химическая промышленность, древесина и целлюлозно-бумажные изделия, продовольственные товары, а также драгоценные металлы и камни. В свою очередь Белоруссия является поставщиком машин, оборудования, продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья, химической промышленности, металлов и изделий из них [1, с. 190].

В 2020 году в российско-белорусских экономических отношениях наблюдался спад. Данный процесс был обусловлен началом эпидемиологической ситуации в связи с COVID-19 и закрытием границ. Кроме того в 2020 году между Российской Федерацией и Республикой Беларусь возникли экономические противоречия по вопросам энергоресурсов. Белоруссия напрямую зависит от российских поставок нефти и газа и закупала данные ресурсы по ценам значительно ниже мировых в объемах больше потребляемого [7]. Такой маневр позволял Белоруссии перепродавать энергоресурсы в Европу уже по мировым ценам и получать прибыль.

С 2018 года Российская Федерация начала совершать маневр по снижению экспортной пошлины на нефть до нуля к 2024 г., что приводило к значительным убыткам в Белоруссии. В январе 2019 года цены на нефть упали, и государствам удалось решить вопрос энергоресурсов посредством переговоров.

В связи с тем, что в феврале 2022 года началась специальная военная операция, экономические отношения Российской Федерации с другими странами существенно ухудшились. Против Российской Федерации введено 10 128 санкций и многие из них касаются экономического аспекта.

Сложившаяся негативная обстановка, которая сопровождается введением ряда нелегитимных санкций против Российской Федерации, только укрепила экономические отношения с Белоруссией, что позволило значительно увеличить товарооборот между государствами до 53 млрд долл. США в 2023 г.

Многие товары для Российской Федерации стали недоступны в связи с чем возникла необходимость в их замещении. Началось осуществление проектов в сфере импортозамещения, обеспечения непрерывной работы финансовых и товарных рынков, а также создания новых производственных цепочек совместно с Белоруссией.

Помимо этого, экономические отношения Российской Федерации и Белоруссии проявляются в инвестиционной политике. Рассматриваемые два государства всегда были привлекательны для иностранных инвестиций. Более того, на сегодняшний день Белоруссия выступает в качестве транспортного коридора и имеет важное географическое положение между Европейским союзом и Российской Федерацией [2, с. 1203].

В период с 2019 по 2022 год Белоруссия занимает 27 место в рейтинге накопленных иностранных инвестиций в России – это примерно 0,2 % от всех прямых иностранных капиталовложений. В свою очередь Российская Федерация направляет в Республику Беларусь 1 % своих прямых инвестиций, при этом занимая лидирующую позицию в рейтинге капиталовложений. Данное обстоятельство обусловлено тем, что для Белоруссии Российская Федерация является главным экономическим партнером и источником внешних инвестиций [6].

Экономические отношения Российской Федерации и Белоруссии также проявляются во внешних займах. Россия выступает главным источником внешних заимствований для Белоруссии. Минск получал от России примерно по 1.5 млрд. долл. США кредитов каждый год, но с 2019 года Россия начала выделять сумму кредитов лишь на рефинансирование долга. В 2020 году, в связи с нестабильной политической обстановкой в Республике Беларусь из-за выборов, президент России Владимир Путин, заявил, что Российская Федерация готова оказать поддержку Белорусскому правительству и выдать кредит в размере 1.5 млрд. долл. США для поддержания платежного баланса Белоруссии [3].

Важно отметить, что в сложившейся неблагоприятной обстановке, которая произошла в феврале 2022 года, для Российской Федерации необходимо принимать меры по увеличению интеграции со странами-союзниками. В качестве важного стратегического союзника выступает Белоруссия. Для успешного преодоления сложившейся ситуации необходимо укреплять торгово-экономические связи со странами таможенного союза и в частности с Белоруссией.

Таким образом, экономические отношения между Российской Федерацией и Белоруссией образовались более 20 лет назад. Данные отношения имеют важное значение для каждой страны. В условиях введения санкций против Российской Федерации такое экономическое сотрудничество является достаточно важным.

### **Список литературы:**

1. Лазукова, Н.С. Торгово-экономические отношения России и Белоруссии: перспективы развития / Н.С. Лазукова // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. – 2022. – № 7-2. – С. 188-191.
2. Маниулова, П.В. Сотрудничество Российской Федерации и Республики Беларусь в экономической сфере в рамках Союзного государства / П.В. Маниулов // Постсоветские исследования. – 2019. – № 4. – С. 1202-1209;
3. Минфин раскрыл детали финансовой помощи Белоруссии. Две трети новых кредитов поступит в рублях / РБК // 16.09.2020. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://www.rbc.ru/economics/16/09/2020/5f6232f09a7947874bf31a8e> (дата обращения: 08.05.2024).
4. О создании Союзного государства: договор между РФ и Республикой Беларусь от 08.12.1999 // Доступ из справ. правовой системы КонсультантПлюс. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_25282/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_25282/) (дата обращения: 29.04.2024).
5. Обзоры и новости торговли России с Беларусией / Внешняя торговля России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://russian-trade.com/countries/belarus/> (дата обращения: 07.05.2024);

6. Углубление интеграции: Россия наращивает инвестиции в Беларусь / Интернет-портал СНГ // 23.12.2023. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: URL: <https://e-cis.info/news/568/113893/> (дата обращения: 08.05.2024);

7. Russia is the largest trading partner of Belarus, whereas Belarus is Russia's fourth-largest trading partner. Trade turnover between the two countries equaled \$21 billion in 2019. See: Daniel Workman, *Worlds Top Exports*, January 2, 2020. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: URL: <https://www.worldstopexports.com/russias-top-import-partners/> (data obrashcheniya: 29.04.2024);